

有些方面英國早已順從印度人民的願望。例如財政，印度享受獨立。印度的關稅政策是以保障印度的工業與農業為目標，甚至限制英國來的輸入商品。由總督以下，英國官吏對於佔小部份的智識階級所代表的印度民意，常時努力尊重。印人治印的要求，英國上下也曾經再三表示贊許。一九一七年八月二十日，印度大臣蒙塔求（Montagu）在衆議院的演說，一九二一年二月九日印度新議會中宣讀的英皇詔諭，一九二九年十月三十一日厄爾文（Lwin）爵士的演說，一九三一年正月第一次圓棹會議中麥克唐納首相的演說，以及麥氏新近再任首相時的演說，都表示英國政府有促進印度自治的誠意。

但是經過七年的調查考慮，而在一九三五年七月由英國國會通過的印度法案，終於沒有提到自治領的地位。他所採用的制度，允許各省自治，各省與印度各國組織聯邦，而設立一個具有相當實力的聯邦政府。總督與各省省長仍然享有緊急處置權，在必要時得以撤銷議會的法案，停止施行民治制度，或以全權接收軍民兩政。對於這樣的辦法，印度人民之中的緩和派勢必繼續要求改革以完成自治，而主張印度完全獨立的極端派，亦有乘機擴大宣傳的可能。

英國各大政黨關於印度問題的政見頗不一致。最近採用的方案受到兩方面的嚴重攻擊。一方面保守黨的極端派以為這種建議過於危險，而且不能實行。一方面工黨以為這種改革還不够適應一切需要。主張採用這種政策的中立派，包括自由黨與包爾溫（Baldwin）系的

保守黨，以及許多卸任的印度總督省長之類的人物。中立派的勢力並不雄厚，因為自由黨日見涣散。這種情形，印度的領袖知道得很清楚，他們一定還會運用種種壓力要求自治權的進展。然而即使工黨能完全支配政府，印度是否能更早得到自治領地位，也有疑問。因為印度軍隊的澈底印度化至少要經過二十年，在這時期之中英國的任何政府斷不敢把外交以及交通運輸等事業托付於印度人。

講到印度的前途，還有幾種情形值得連帶注意。一則印度的回教徒大半集中於半島的北部，與伊朗、伊拉克、阿拉伯、埃及等國的回教徒有打成一片的可能，也許還會包括土耳其，對於世界和平發生危險。一則印度全體人民與其他亞洲民族同樣想得到與西方各國平等的地位。他們要求在印度設立的公司限於印度資本與理事佔有多數，沿海航運限於印度資本的船隻，甚至他們想模仿美國組織印度聯邦。由於這些情形，英國統治印度日見困難，前進後退都有危險，必須有穩健的政治家酌乎其中。

四二

羅斯福施行新政之背景 張毓珊

原名：“Les Prodiges de L'expérience Roosevelt”，係巴黎大學教授賴思鳩先生（Jean Lescurie）所著。原文載於一九三五年十二月出版之國際經濟雜誌 *Revue Economique internationale* Vol. 4, No. 3，對美國羅斯

福總統施行新政之背景，有極精確與明晰的敘述。

105100

一九一四年至一九二七年，美國幾成爲世界市場的貨物供給者。在歐洲方面，因戰爭的關係，不僅生產停滯，且大部份貨物，均須仰給於美國；至於其他各國，向來從歐洲購買工業品者，亦因戰事關係，轉向美國購買。故歐洲大戰，實給美國一極大的機會，使她成爲世界市場的供給者。此種情形，實爲歷史上空前之事實。

美國乘大戰的機會，乃竭力擴張其農業與工業的生產。在農業方面，則擴充棉花、麥、玉蜀黍之耕種面積，並增加每單位面積的生產量；在工業方面，則採行合理化的工業組織。我們看了這時期美國經濟發展的現象，所有「資本主義末落」等口號，實可與以事實上的反證。美國自一九一三年至一九一九年，其對外貿易之增加，有如下表（以十億美元爲單位）：

年 別	輸 出	輸 入
一九一三	二二五	一八
一九一九	八〇	五〇

從經濟方面言，美國在在均表現着經濟繁榮的現象。物價高漲，生產增加，對外貿易鉅量出超，工資擡高。迄戰事告終，這種繁榮的現象，亦暫時告一段落。一九二〇年的經濟恐慌，美國發生生產過剩，物價跌落，和失業者增加的情形，而貿易出超的數字，亦逐漸減退。一九二二年，美國輸出總值爲三、八三一、〇〇〇、〇〇〇元，輸入總值爲三、一一二、〇〇〇、〇〇〇元。

〇、〇〇〇元。一般人都以爲歐戰結束以後，美國必將恢復戰前的常態；生產與貿易，亦回復戰前的情形。此種推測，實未能了解世界整個的情況。實際上，美國在戰後的七年中，仍舊保持世界市場貨物供給者的地位；因爲歐洲各國許多建設，爲戰爭所摧毀，而需要復興。如法國最繁榮的工業區，均爲戰爭所毀，其復興經費，達一〇〇、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇法郎；英國所受的影響，雖較法國爲小，其需要相當的復興工程，自無疑義；德國則全部工業，均受極大影響，其復興建設之工程，更爲浩大。歐洲各國在復興建設中所需要的貨物，大部份均仰給於美國，故歐戰告終，美國仍舊能保持世界市場貨物供給者之地位，實基於此。直至一九二七——一九二八年，整個歐洲的經濟情形，始恢復常態，其生產指數，亦超過一九一三年之生產指數。

在戰時與戰後，均顯示着資本主義的神力。他可以維持長期的戰爭，他更可以供給巨大的復興建設；但亦因此全世界乃陷於不能自拔的經濟恐慌中，其最主要的原因，即由於美國在戰時戰後生產過度的膨脹。歐洲各國，自復興建設完成以後，遂成爲美國經濟競爭上的勁敵。美國資本主義，與歐洲資本主義，及日本資本主義，成爲互相角逐的形勢。至一九二九年，空前未有的世界經濟恐慌，乃因以爆發。

吾人在此，乃發生一重大疑問。蓋自一九一四年至一九二六年，歐洲各國，曾向美國購買巨量貨物，而美國購買歐洲各國之貨物則較少，美國經濟繁榮之基礎，果何在耶？此實由於「信用膨脹」所造成。「信

用膨脹」為美國經濟繁榮之元助，歐洲經濟復興之功臣，亦為世界經濟恐慌之罪魁。

自歐戰發生後，美國銀行之增加，為數實可驚人。一九一三年，美國銀行之總數，計八、五、四、八家，至一九二九年，達二、八、二、一八家。銀行發行兌換券與存款放款之數額，亦隨之俱增。同時私人公司與國家發行之債券，亦巨量的膨大。因此農民可借借款，而購買土地；工廠可由借款，而購製新式機械；國家與私人應募外債，外國乃獲得巨額資金，以購買美國之貨物；故由「信用膨脹」而造成美國空前的經濟繁榮。歐洲各國，欠美國政府與人民的債務，為數以百億元計。然歐洲向美國的借款，乃供戰費與復興建設之用，歐洲各國之生產力，並不因之大增。換言之，即歐洲各國償付債務的能力，並未增強。至美國之生產力，則雄厚如故；美國且施行保護關稅政策，以防止歐洲各國貨物之輸入。歐洲各國之唯一償付美國債務的方法，即吸引美國之遊客，但其成效殊鮮。各國無力償付美國之債務，對美國之國富，雖無所損害，但其整個的信用機構，因以動搖；美國之所以陷於最嚴重之信用恐慌者，實基於此。

美國既陷於嚴重的經濟恐慌中，因此稅收短少，財政不能平衡，物價跌落，工廠停息，銀行倒閉，證券價格低落，一切經濟活動，均呈萎縮之現象。農民之債務，無法清償；失業的人數達一千二百萬人；整個社會，呈不安定的局面。前總統胡佛雖計劃巨大的公共工程，由政府購買農民

105 101 的穀物，設立國家信用公司 (National Credit Corporation) 與金融

復興公司 (Reconstitution Finance Corporation) 紐約的聯邦準備銀行，在一九三一年五月七日，曾將貼現率降至一·二%；但均無成效。至羅斯福總統執政後，乃努力用新的策略，以打開美國經濟恐慌的難關。其所注力者，計凡三端：

(一) 採用新貨幣政策及銀行安全政策，以調整信用，並促進物價之增高。

(二) 改造農業與工業生產之機構，以調整全部之生產。

(三) 政府向工廠定貨，並救濟失業；所謂救濟失業，乃指征服失業的原因而言，即與經濟恐慌奮鬥。凡無工作者，設法與以工作。

四三

粵堂座談會

張迺契

本文刊載於日本評論二月號（一九三六年）。座談會與會者麻生久、佐佐弘雄、

蠟山政道等，是日本文壇上的理論家，兼日本無產政黨運動的領導者。社會大眾黨在這次總選中取得勝利，與他們在本文中發表的反法西斯官僚政治之政見不無關係。他們的言論雖不免誇大，但由此可以看出日本人民反法西斯的情緒如何高，議會內部的矛盾如何深刻。茲節譯內中比較重要的兩段。

新官僚和軍部

蠟山：問題是在軍部和新官僚究竟是現狀維持者呢？還是改革者？